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Fiul cel rătăcit. 
Noi putem sâ'l părăsim 

pe Dumnezeu, El totuş nu 
ne părăseşte pe noi. Cu bu
curie a ş t e a p t ă întoarcerea 
noastră, deşi greu şi mult 
L-am vătămat. Aceasta ni o 
spune Isus în cea mai fru
moasă şi mai omenească pa
rabolă: cea a fiului rătăcit. 

Fiul ce! rătăcit a părăsit 
pe părinţii săi, casa părin
tească, liniştea, fericirea şi 
siguranţa ei de dragul prie
tenilor răi. 

Mânat de uşurătatea ti-
nereţei, îl vedem stăpânit de 
patimi tainice. Suportă cu 
greu ochiul supraveghetor al 
părintelui, viaţa ordonată fa. 
miliară îi pare o sarcină 
greu de purtat, vrea să se 
elibereze. Vrea să trăiască 
condus numai de poftele 
inimii sale. îşi cere partea 
din moştenire. Părintele în
durerat nu se opue. Ii dă 
partea şi fiul pleacă în ţâri 
îndepărtate. Uită de bunul 

său părinte şi îşi petrece 
viaţa în nesfârşite veselii, în 
păcatele cele mai urâte. Cum 
nimic nu mai ţine pe vecie, 
aşa şi-a prăpădit şi fiul cel 
rătăcit toată avuţia sa. A de
căzut tot mai mult 

In ţara visurilor sale a 
găsit numai neliniştea şi 
mustrarea amară a conştiin
ţei. Din moment îi moment 
devine tot mai nefericit. 
Acela, care n'a voit să slu
jească părintelui său, a tre
buit să între ca srevitor la 
un stăpân dur şi nemilos. 
S'a dejosit până la animale, 
căci dorea să mânănânce 
din resturile rămase dela 
animale. Atâta nefericire îl 
îndeamă, ca uitând mândria 
sa, să se întoarcă la părin
tele său, umilit şi zdrobit de 
multele suferinţe. De ferici
rea casei părinteşti şi noi 
am avut parte. Prietenii noş
tri însă ne-au depărtat dela 
ea. Bătrâni tineri şi tineri 
bătrâni mânaţi de dorul li

bertăţii, am părăsit cu uşu
rinţă pe Bunul nostru Pă
rinte. Ne-am cerut partea, şi 
primindu-o, am uitat să mul
ţumim pentru atât de mult 
bine, ce ni s'a dat Am pă
răsit împărăţia Domnului, ca 
să ne petrecem viaţa noastră 
în alte ţări. Am uitat să ne 
rugăm, am uitat poruncile. 
Am prăpădit darul cel sfin
ţilor, dreptul nostru la îm
părăţia cerului. Meritele an
terioare câştigate în timpul 
nevinovăţiei noastre au pie
rit. Un văl întunecat acope
re amintirile frumoaselor cli
pe ale primei cuminecări. 

Educaţia ceştinească din 
familie, pacea lăuntrică, cre
dinţa, toate, toate par ca 
nişte poveşti din copilărie. Din 
zi în zi suntem mai neferi
ciţi. In marea noastră lipsă 
sufletească ne angajăm în 
serviciul diavolului. Acest 
nou stăpân e nemilos. Ne 
dojeneşte din clipă în cl'-pă 
tot mai mult, până la starea 
animalelor. 

Atâta umilire trebue să 



ne deschidă ochii. Fiul cel 
rătăcit s'a întors la Tatăl 
său pentrucă n'a voit să ră
mână în rândul animalelor. 
Să facem caşi el: să întrăm 
în sinea noastră. Să medi
tăm. Să ne amintim, că ce 
multe bunătăţi nea făgăduit 
wăcatul, dar nimic n'a reali
zat. A minţit. Să medităm 
asupra fericirei pierdute. Am 
părăsit un părinte bogat, 
care nici odată nu ne-a min
ţit. Un Părinte, care ne-a iu
bit atât de mult, că s'a mic
şorat pe sine trupul nostru 
luând şi răbdând moarte 
pentru noi. In marea noas
tră părăsire să luăm o ho-
tărîre tare, să ne întoarcem 
la Părintele nostru. 

In aceasta hotărîre să nu 
ne împiedece nici râsul iro
nic al prietenilor, nici obi
ceiurile cele rele, nici haina 
zdrenţoasă a sufletului nos
tru şi nici calea cea lungă. 
Să facem aceasta întoarcere 
fără amânare cum a făcut 
şi fiul rătăcit. Căci Dumne
zeu toate ni Le-a făgăduit 
numai zina de mâine nu. în
toarcerea noastră să fie în
soţită de adevărata părere 
de rău. Şi Bunul nostru Pă
rinte ne va primi din nou 
în dragostea sa. Ne va aş
tepta. In caiea noastră va 
eşi, în braţele sale ne va 
strînge. In haine strălucitoare 
ne va imbrăca. Aşa bine îm

brăcaţi ne va duce la masa 
sa dumnezeiască, la altarul 

Pentru a urma lui Isus, sf. 
Matei a părăsit de bunăvoie 
toate bogăţiile pe cari le strânsese 
pe urma slujbei sale de vameş. 
După înălţarea la cer, el merge 
să predice Evanghelia în Etiopia, 
printre locuitorii cărei ţări, cu
vântul său a prins rădăcini şi 
mulţi s'au încreştinat. Se istori
seşte că odată, Ifigenia, fica re
gelui, auzindu-î—pe sf. apostol — 
vorbind despre feciorie s'a convins 
în aşa măsură, încât îndată a 
făcut vot (făgăduinţă) că va păzi 
fecioria cât timp va trăi. Pilda 
acestei principese, a fost urmată 
de alte 200 de fete tinere, din 

cele mai bogate familii ale ţării. 
Dar regele avea alte planuri; el 
voia sâ-şi căsătorească fica după 
un principe bogat, însă sf. Matei 
a cercetat-o de mai multe ori 
îndemnânduo să-şi ţină promi
siunea fecioriei. Înfuriat peste 
măsură, regele a dat ordin sol
daţilor să-1 omoare pe sf. apostol, 
ceeace aceştia au şi făcut. 

Pe lângă propovăduirea cu
vântului dumnezeesc prin grai 
viu, sf apostol a făcut-o şi în 
scris, căci dela el avem o Evan
ghelie în care se cuprinde viaţa 
şi faptele Mântuitorului lsus 

i Hristos. 

său, ca acolo să ne saturăm 
sufletul nostru infomătat. 

Precum 1-a chemat pe Matei, 
care şedea la vamă, aşa nechia-
mă Isus şi pe unul fiecare dintre 
noi. Să urmăm acestei chemări, 
căci dacă lsus se va'ndepărta, 
cine ştie de-L vom mai putea 
ajunge... Să ne sculăm deci, cu 
hotărîre: să renunţăm la păcat 
cu o voinţă fermă, pentruca de-
acum să nu mai cădem. Isus ne 
chiamă demult, şi cu toate acestea 
noi suntem în aceeaş stare păcă
toasă ; suntem tot departe de a 
servi lui Isus şi suntem tot ali
piţi de plăcerile acestei lumi în
şelătoare. 

Sf apostol Matei, este unul 
din cei 4 evangelişti, însă el nu 
s'a mulţumit să scrie admirabila 
Evanghelie pe care o avem azi, 
ci a vrut să meargă să predice 
Etiopienilor ceeace a scris în 
sfânta Carte. Cea mai mare parte 
a creştinilor nu pot scrie şi nici 
măcar să predice Evanghelia caşi 
sf. apostol Matei, însă toţi pot şi 
trebuie să asculte de Evangelie 
caşi e l ! Avem credinţă ? ! Să 
facem în aşa fel ca din faptele 
noastre să se vadă credinţa, după 
cum ne îndeamnă sf. han Gură 
de aur: „Trebuie sd-fi pui viata 
ta. în acord cu Evangelia". 

Sf. apostol Matei a fost martir 
şi putem spune: martirul celei 

Ucenicii Domnului. 

7. Sf. apostol şi evangelist Matei. 
„Când Isus a eşit de acolo, a venit un om 

numit Matei, care era vameş; şi i-a zis lui: Vino 
după mine şi el s'a sculat şi 1-a urmat". Matei 9 ,9 



mai frumoase virtuţi — martirul 
castităţii. Viata noastră încă trebuie 
să fie un continuu martiriu. Tre
buie să ne lipsim de cele mai 
dulci plăceri; trebuie să murim 
pentru noi înşine, prin mortifica
rea simţurilor, a pasiunilor şi a 
propriei noastre voinţi. Aceasta 
_cu adevărat e foarte greu, dar 
cerul merită cu mult mai mult, 
decât aceste câteva suferinţe! E 
greu, însă va fi mai bine ca aici 
pe pământ să suportăm puţină 
greutate, decât să auzim, la ju
decata din urmă aceste înfrico
şătoare cuvinte: „Mergeţi dela 
Mine blestemaţilor în focul cel 
de vecii" Matei 25, 41. 

(Traducere) 

8. Sf. apostol Toma. 
Pentrucă M'ai văzut 

Tomo, ai crezut; fericiţi 
ceice n'au văzut şi au cre
zut!" loan 20. 29. 

Dintr'un simplu pescar sf. 
Toma a devenit apostol al Dom
nului. Deşi a întovărăşit pretu
tindeni pe Isus, I-a văzut minu
nile şi I-a auzit prorociile, sf. 
Toma n'a vrut. să creadă că Isus 
a înviat, înainte dece l-ar vedea 
cu ochii lui. Mântuitorul i-s'a 
arătat şi lui Toma, pe când era 
împreună cu ceilalţi apostoli, şi 
acesta a pus mâna în adorabi
lele rane aie Mântuitorului şi 
ruşinat a exclamat: Eu te recu
nosc, Domnul meu şi Dumne
zeul meu! După înălţarea Dom
nului, sf. Toma a mers să predice 
cuvântul Evangeliei în ţara de
părtată a răsăritului numită India. 

Faptele ni-1 arată pe sf.Toma 
ca pe un apostol necredincios, 
,care n'a voit să creadă în Învie

rea Domnului, decât cu condiţia 
de a-L vedea pe Mântuitorul cu 
propriii săi ochi. Dar mustrându-1 
pentru această necredinţă, Isus 
zice: Fericiţi cei cari au crezut 
fără să fi văzut T 

Oare, noi suntem din ceata 
fericită a celor credincioşi? Nu 
ştiu! Căci dacă am crede cu tăris 
că Isus a murit pentru păcatele 
noastre; dacă am crede că există 
un raiu şi un iad, zic dacă le-am 
crede acestea, am duce o viaţă 
cu mult mai sfântă. „Nefericiţi 
cei cari aşteaptă pedepsele lui 
Dumnezeu, pentru a crede /" 

Credinţa acestui sf. apostol 
s'a deşteptat numai dupăce Isus 
i-a vorbit şi dupăce I-a pipăit 
sfintele-I rane Aceste rane, sunt 
ca nişte fântâni ale Mântuitorului, 
unde trebuie să se refugieze su
fletele noastre pentru a-şi reîm
prospăta credinfa, pentru a-şi 
întări nădejdea, şi pentru a-şi 
sătura iubirea, Suntem noi, pe 
deplin convinşi că Isus a suferit 
pentru noi cu toate părţile cor
pului Său? Dacă întradevăr cre
dem, cum mai putem iubi plă
cerile acestei lumi, devreme ce 
Isus a iubit numai suferinţele?? 

Sf. apostol Toma, şi-a ispăşit 
necredinţa printr'o părere de rău, 
prin mărturisirea dumnezeirii lui 
Isus şi prin faptele sale de apos
tolat. El a dus Evangelia mân
tuitoare până în ţările cele mai 
depărtate ale răsăritului şi a pe
cetluit cu propriul său sânge, 
adevăratatea predicării Sale. Este 
de prisos ca vorbele noastre să 
spună că noi credem în Isus 
Hristos, iar faptele să desmintă 
aceasta afirmare! Suntem gata 
să murim pentru a dovedi cre
dinţa noastră ?! Toţi cei cari, mai 

bine pierd graţia lui Dumnezeu 
şi cerul, decât să se lipsească de 
vre-o plăcere trecătoare, sunt ei 
creştini ?! Nici pe departe...! Şi 
sfântul loan Gurădeaur ne'n-
treabă: Dacd eu nu pot re
cunoaşte în voi cel puţin nişte 
oameni cu socoteală, cum vă 
voi mai putea da numele de 
creştini ?/" 

(Traducere) 
Alin Vania 

Cuvinte înţelepte. 
1. O sămânţă acunde în sine 

un arbore gigantic, iar un mo
ment hotăreşte o veşnicie,—bună 
ori rea! — sf. Bernard. 

2. Crucea lui Hristos este 
cheia cu care se va deschide 
poarta raiului I sf. han Gurăde
aur-

3 . Carnea luptă ne'ncetat con
tra spiritului, deci să nu încetăm 
a lupta contra cărnii! sf. Augustin. 

4. Nu ascultăm de Isus, nici 
El nu ascultă de noi, nu-L cău
tăm pe Isus, nici Ei nu ne caută 
pe noi. Sf. Silvian. 

5 învăţătura nu ne poate 
folosi la nimic, dacă nu se ba
zează pe cunoaşterea lui Dumne
zeu, sf. leronim. 

6. Pentru un moment de în
cercare — de vom fi tari —vom 
avea o veşnicie de fericire, sf. 
Gngore. 

7. Lume păsătoasă, dece-mi 
promiţi atât cât nu-mi poţi da?! 
sf. Augustin. 

8. Să socoteşti de nimic toate 
necazurile şi să nu iubeşti atât 
de mult această lume, încât s'o 
doreşti mai mult ca pe Mântui
torul. s f . Ignatiu. 



9. Pentru a cunoaşte pe Dum
nezeu, învaţă să te cunoşti pe 
tine însuţi, sf. Ciprian. 

10. In orice necaz întreabă-te: 

Două lucruri au preocupat 
opinia publică românească 
în trecutul apropiat: evenimen
tele politice şi lupta ce s'a dec
larat pe teren religios. Aceste 
două lupte au atras atenţiunea 
tuturor lăsând teren liber unor 
curente, împotriva cărora nu
mai prin unirea tuturor forţelor 
ne-am putea apăra. 

Luptele aceste slăbesc cre
dinţa, iar din ghiarăle pericolu
lui care vine numai credinţa ne 
poate scăpa. Căci în calea te
rorismului comunist singură bi
serica formează zid neînvins. 

Luptele discreditează crezul 
omului, disciplina scade, oame
nii se lapădă de Biserică şi le-
pădânduse de Biserică, se la
pădă de Isus, apoi urmează 
totala abandonare a ideii de 
Dumnezeu-

Aşa devine omul creat pen
tru cer, omul de azi, legat de 
pământ, egoist, inconştient, fără 
idealuri, omul, care vrea trăi 
fără de Dumnezeu. Ori ce in
stigare, orice început de luptă 
religioasă, este preludiul unei 
mari tragedii omeneşti. Este de 
netăgăduit, că la Rusia bolşe
vică de azi s'a ajuns pe calea 
unui lung proces. Acest proces 
e în neîncetată desbatere în 
fata tuturor popoarelor lumii. 
Unele termină procesul mai re
pede, după cum s'a lăsat sau 

Nu se datoreşte acest necaz fap
tului că ai părăsit pe Domnul 
Dumnezeul tău?! sf. Ieronim. 

Traducere de Alin Vania 

nu s'a lăsat Bisericii libertatea 
şi liniştea cerută pentru îndepli
nirea menirei Ei. 

Acest proces a început cu 
reformatia, când oamenilor li 
s'a răpit cu forţa sau amăgiri 
credinţa lor. Aceasta în anul 
1517. Au ajuns douăsute de 
ani, ca în anul 1717 să vedem 
înfiinţată prima loje masonică, 
şi încă douăsute de ani şi iată 
ultima etapă a evenimentelor 
catastrofale produsă de neso
cotitul pas al celor ce nu şi-au 
dat poate nici ei seama de gra
vele urmări ale nizuintelor de 
a răpi dela om ce are mai 
sfânt, credinţa sa : Rusia co
munistă. 

Religia nu este politică, nici 
economie. Dar dacă politica şi 
economia ajunge în mâinile 
unora, cari nu au credinţă, cari 
nu înţeleg marea chemare a 
Bisericii cari tind la desfiinţarea 
ei, suntem datori, ca să ne ri
dicăm cuvântul şi împotriva 
mişcării de desfiinţare să mo
bilizăm toată suflarea adevărat 
creştinească. 

Pentrucă omenirea bolnavă 
e încunjurată de trei vrăjitori; 
nici unul nu-i poate da leac 
vindecător, numai al patrulea, 
adevăratul medic al omenirei, 
Biserica Domnului /sus. 

Iată cei trei vrăjitori, fructul 
vrăjbilor religioase : 

1. Liberalismul. Industrie li
beră, comerţ liber, economie li
beră, presă liberă, concurentă 
liberă pe toate terenurile, liber
tate în religie, apoi toate vor fi 
bine. Sunt cuvinte plăcute la 
auz, dar adânc primejdioase. 
Mai ales în ce priveşte religia. 
Căci nu e tot atât de ce reli
gie te tii. 

E adevărat, că cel puternic 
se impune şi cei slabi cei fri
coşi se supun în lipsa unei 
forte interne, dând scena unei 
lupte dintre lup şi oaie. E uşor 
de ghicit care dintre ei va bi
rui. Lupul în cazul nostru, se 
foloseşte de momeli, de avan-
tagti materiale, inaugurând în 
acest fel, o nouă Dumnezeire, 
materialismul, ca pret de tră
dare. Iată primul pas cătră ca
tastrofa omului. 

Aşa se plantează în suflete 
„viţelul de aur" în jurul căreia 
se învârteşte tragicul viitorului 
omului. 

Omul care în urma împre
jurărilor n'a ajuns la acest vi
tei, se revoltă împotriva ace
lora, pe cari soartea i-a favori
zat. Se organizează, se luptă 
şi pentru toate neajunsurile 
cauzate de cei ajunşi, pe Dum
nezeu îl invinueşte. 

Miliardarul american Fairfax 
a fost eternizat intr'o novelă. 
Scriitorul novelei a făcut un 
tablou. Fairfax stă pe un vârf, 
în mâinile sale stringe cu tărie 
un enorm dolar de aur, în jurul 
lui se învârtesc sori de dolari. 
Capul lui este încunjurat de 
aureola sfinţilor. Stă cu o fată 
blazată şi plină de superbie de 
nedescris, caşi un idol oriental. 
De ambele părţi, din adâncimi 

Aceea, ce nu vedem. 



mâini slabe se ridică, cu degete 
împreunate pentru rugă: el însă 

mu se mişcă din liniştea-i bu-
dhistică, îşi închide ochii. Oare 

,-aude strigătele săracilor? Pro
bab i l , asemenea lui Odisseus 
- şi-a astupat cu ceară urechile. 
'Se simţeşte bine în baia raze
l o r reci ale sorilor de aur. 

Materialismul odată întronat, 
nu numai Fairfaxii, dar si cei 
săraci se pleacă în fata „viţelu
lui de aur". Spiritul hărăpet 
pătrunde azi lumea materialistă, 
pentru aceea nu trebue azi 

/Dumnezeu si religie, pentru 
.-aceea a scăzut dragostea. Certu

rile, tulburările religioase, cu 
Hmetodele lor de luptă numai 
măresc acest pericol al libera-

I îismului materialist. 

Iată si al doilea vrăjitor: 
socialismul, organizarea munci
torilor. împotriva capitalului ex
ploatator- Sub sfaturile blânde 
si în cadrele dragostei deaproa-
pelui, socialismul a devenit ne
cesar şi bun. Doar, marele 
Pontif Leo XIII, încă în anul 
1891 Mai 15 a publicat enci-
clica . profetică „Rerum nova-
rum" şi în toamna aceluiaş an 

> 45000 de muncitori francezi au 
. aplaudat în Vatican : „Trăiască 

Papa muncitorilor !" Despre a-
ceasta scenă atât de însufleţită 
scria un redactor al gazetei : 
Republique Française : „Priviţi, 
Papa a permis să fie supranumit 
Papa muncitorilor. Cine ar fi 
crezut, că numai cu 20 de ani 
după desfiinţarea Statului Papal 
se va întâmpla aşa ceva? 
Papa a pierdut de sub picioare 
ultima glie de pământ, iar azi 
stăpâneşte asupra milioanelor 
de muncitori din toate ţările". 

Iar în anul 1931, Mai 15 sub 
steagurile muncitoreşti ale tutu
ror popoarelor Europei s'au 
adunat din nou la Vatican 
iruncitorii, ca să mulţumească 
marelui urmaş al lui Leon al 
XIII pentru binefecerile enci
clicei Rerum novarum şi pentru 
apariţia lui .Quadragesimo anno* 
Aşa ştie Biserica lui Isus să 
molcomeasce spiritele, aşa ştie 
să apere adevărul, dacă i se 
dă libertate de acţiune şi linişte. 
E mare rolul Ei, e păcat a o 
împiedeca cu orice fel de tul
burări în munca Ei binefăcă
toare. 

Ultimul vraci: Comunismul. 
Agenţi cutreeră satele şt oraşele. 
In terenul prielnic pregătit de 
luptele confesionale, pe nesim
ţite picură în sufletul amărît al 
oamenilor cuvintele de „oameni 
fericitoare". „Egalitate. Statul se 
îngrijeşte de totf şi de toate. 
Abia câteva ceasuri trebue să 
munceşti pe zi. In contra unui 
bon primeşti totul, de ce ai 
nevoie: medicament, dacă eşti 
bolnav, beutură, dacă eşti înşe
lat, haine, distracţii... Căsătoria 
e trecută într'un registru, divor
ţul în altul. Copilul e crescut 
şi educat de stat, fără credinţă 
în Dumnezeu. Biserici nu mai 
trebuesc vor fi prefăcute în 
teatre, cinematografe, cluburi, 
sale de dans" In urma situa
ţiei creiate de luptele confesio
nale, cuvinte asemenea acestora 
sunt aruncate şi sămânate înve
ninând sufletul omenesc Iar 
bisericii, ocupate cu propria sa 
apărare, i se ia posibilitatea 
de a contrabalansa munca agen
ţilor Moscovei. 

Şi sufletul credul al ţăra

nului primeşte toate. Deşi toate 
sunt altcum nu aşa pe cum se 
spune. Bolşevizmul nu cunoaşte 
religie. Planul cincenal: 1. a 
închide bisericile rămase, 2. a 
desfiinţa celulele religioase: 
educaţia religioasă din familie» 
3. propaganda antirehgioasă, 4 . 
preluarea bisericilor şi 5. biru'nja 
deplină, este mărturia evidentă, 
că bolşevizmul e lupta împotriva 
lui Dumnezeu. 

Bolşevizmul nu cunoaşte 
proprietate. Totul e al statului. 
La început se spunea: nu vom 
lua numai averile împărăteşti. 
Când însă au ajuns la putere, 
au venit birurile insuportabile, 
lovituri cu patul armei, rechi-
z>tiile etc. surghiunul, închisoa
rea, moartea. Intre anii 1917— 
1921 au fost executaţi 815.0u0 
de ţărani. Şi câte sute de mii 
taie lemne pe ţărmul Mării înghe
ţate, locuind în barăci de scân
duri şi alimentându-se cu mămă
ligă îngheţată. In anii 1920—21 
şase milioane de Ruşi au murit 
de foame. 

Bolşevicul e rob. In loc de 
8 ceasuri pe zi, lucrează 10-16 
ore. Iadul e acolo, cei cari 
doresc comunismul, să stea în 
Rusia numai o singură lună. 
In Rusia trebue să fii mut. Acolo 
nu este îndurare, nu este iubire, 
nu este bunătate. Cu ocazia 
venirii lui Hitler în fruntea Ger
maniei, conducătorii comunis
mului German fugiţi in Rusia 
s'au sinucis, văzând fructele 
dezastruoase ale bolşevizmului. 
Numai stăpânitorilor le merge 
bine. Doisprezece medici caută 
de sănătatea lui Stalin. In teatru 
i se reţin 100 de lacuri, unul 
pentru el, iar restul de 99 pentru 



cei 99 de detectivi cari îl păzesc. 
Nu este libertate. Numai 

teroace, viol, cera, criminalitate, 
pregătire nebună la un răsboiu 
mondial şi la o revoluţie mon
dială. 

Procesul acesta a pornit şi 
la noi. Zidul de apărare este 
Biserica. Dacă Ea va fi slăbită 
cine va putea stăvili curentul 
acesta groaznic? Mare este 
răspunderea acelora, cari în 

PENTRU CREŞTINISM 

1) Răspândirea Creştinismu
lui este aproape în întregime 
opera Papilor: în I. veac: Dio-
nisie e trimis de Papa Clemente 
să încreştineze G^lia, Franfa de 
ezi. In secolul I I : Papa EleHerie 
trimite pe dintâiu propovă
duitori si credinţi creştine în 
Anglia. In secolul V : Sf. Pa
triciu e tr'mis de Papa Celestin 
în Irlanda. In secolul V I : plea
că în Anglia din porunca Papei 
Grigorie I. celugănil Augusfin. 
In secolul VIII: călugărul Win-
fried-Bon f laciu primeşte porun
că dela Papa Grigorie al II. să 
încreştineze Germania. Papa Sil
vestru II. trimite în secolul X mi
sionari în Ungaria. — Papa loan 
al VIH-lea trimite pe alţii cam 
pe aceiaş vreme în Prusia şi Ru
sia, îndată după descopirea 
Americii Papii trimit misoneri în 
acele ţinuturi nou aflate. Sf. 
Francisc Xaveriu pleacă din po
runca Papii în China. In anul 

orbia lor îngreunează activitatea 
Bisericii. 

Reformata din 1517 a fost 
baza activităţii masone inau
gurată la văzul lumii în 1717, 
tot ea fost în continuare cauza 
inaugurării comunismului în 
Rusia 1917 şi apoi şi în site 
state. 

Planurile de convertire a 
tării ale celor puternici dacă nu 
vor sista în curând, vor produce 
un 1917 rusesc şi în tara noastră, 
pe care atât de mult o iubim. 

1621 ia fiinţă din îndemnul Pa
pii Grigore al XV-lea marea 
Centrală Misionară a Propagării 
credinţei creştine. Ca în toate 
veacurile, eşs şi astăzi muncesc 
sute de mii de apostoli ai creş
tinismului din porunca Papii PiU 
al Xî-lea, spre a aduce popoa
relor sălbatice din Ium»a întrea
gă adevărata cultură şi civiliza
ţie a creştinismului. 

2. Papalitatea a apărat în-
reaga creştinătate: 

a) cu jertfa de sine: Cei din
tâiu 24 Pani, începând cu Sf. 
Petru ( t a- 67) până la Pp. Sixt 
al II-Iea ( t a. 258) au murit cu 
toţii în şir ca martiri. Dionisie 
al 25-lea în seria Papilor moare 
de moarte naturală în a. 268. Cei 
şease urmaşi ai săi îgi dau iarăşi 
sângele şi vieaja pentru credinţa 
lui Cristos. 

b) fată de barbari şi primej
dia turcească : Papa Leon cel 
Mare opreşte în anul 452 năvă
lirea hunilor sub Atsla la Man-
tova. Cercetătorul istoric pro

testant Gregorovoiu scrie: „înfă
ţişarea liniştitului şi vrednicului 
Papă înaintea celui mai groaz
nic cotropitor al Istoriei tine de 
faptele cele mai măreţe, pe care 

' le-a săvârşit vre-un om în toate 
vremurile, şi ea asigură Papii 
Leon recunoştiinta omenirii şi 
nemurirea, căci atari fapte sunt 
rare". 

Protestantul Herder scrie : „E 
opera Papilor, căci Europa na 
fost pentru totdeauna înghiţită 
de huni. tătari, turci şi mon
goli". 

3) Papalitatea a fost şi ră
mâne singurul simbol şi garant 
al unităţii şi al purităţii în cre
dinţă : Grija ei cea m^i sfântă 
a fost mereu de a păstra ome
nirii unitatea şipuritatea credin
ţei creştine, chemând cu blânde
ţe pe ereteci la întoarcere, iar în 
caz contrer sîungându-i fără în
duplecare din sânul Bisericii. 

4) Papalitatea e păstrătoarea 
bunelor moravuri: 

a) cu privire la sfinţenia Fa
miliei : Papii au apărat mereu 
sfinţenia şi indisolubitatea că
sătoriei, chiar în fata îmoăratt-
lor şi regilor. Exemple : pe rege
le Lotar II, care îşi alungase so
ţia legitimă Teutberga voind să 
se cunune cu concubina sa Wal-
drade, având de partea sa chiar 
pe vlădicii tării sale, Nicolae I îl 
nevoeşte sub ameninţarea afu
riseniei să-şi reia soba cea ade
vărate. La fel a procedat în sec. 
X Papa Grigorie V împotriva 
regelui Robert, în sec. XI Papa 
Urban II împotriva lui Filip al 
Franţei, iar în sec. XVMea Pa
pa Clemente VII lăsă cu inima 
însângerată Anglia săapostaze-
ze, decât să permită pătimaşulUJ 

însemnătatea 
istorică a Papalităţii. 



rege Enric VIII. o excepţie îm-
', potriva legii Iui Cristos. 

•b> cu privire la viata politică: 
Papalitatea a apărat noroadele 
împotriva nebuniei cesareene a 
împăraţilor romani şi bizantini, 
ca si împotriva absolutismului 
Hohenstaufenilor. „Papii au fos 
adevărată pavăză a libertăţii po-
litice în Evul Mediu" — scrie is-

• toricul protestant Leo. Tot prin 
influenta lor s'a desfiinţat trep
tat sclavia şi s'a ajuns la tra
tamentul omenos al indienilor şi 

- al negrilor în ţările nou desco
perite. 

c) cu pripire la viata socială: 
'Papa Leon XIII a propovăduit 
lumii dift nou principilor creşti
neşti despre origineaa puterii de 

"Stat. despre relaţiile dintre pa
troni şi muncitori, despre solu-

" tionarea chestiunii sociale, ope
ră continuată cu atâta grijălpă-

* rintească de Papa Piu XI. 
d) înăltând moraliceşte tine

retul şi poporul întreg prin pro
movarea sf. împărtăşanii timpu
rii de către Papa Piu X : „Om-
nia instaurare in Cristo". Ac
ţiunea Catolică! Lupta împotri
va bolşevismului. 

e) înfrăţind popoarele: Opin
tirile Papii Benedict XV şi Pp. 
Piu XI pentru pacea între po
poare, pentru alinarea mizeriei 
prinzonerilor de război şi a inva
lizilor, a copiilor înfometaţi şi a 
popoarelor în neagră mizerie. 

PENTRU CULTURA ŞI 
CIVILIZAŢIE. 

Cultivând ştiinţa: Marile 
Universităţi din Praga (1347), 
Viena (1365J, Heidelberg (1385), 
Colona (1388), Erfurt (1389), 

Lipsea (1409), Rostock (1419), 
Trier (1454), Basel (1459), Friburg 
(1457),Ingoistadt(1459),Tubingen 
(1476), Mainz (1476), au luat 
toate fiinţă din îndemnurile Papi
lor. Sub acest raport amintim 
pe Papa Inocentiu III, cel mai 
mare şi mai genial dintre Papi 
(1197-1216) . 

In literatură, ştiinţă teologică 
şt artă, cele mai de seamă opere 
au luat naştere şi au progresat 
din îndemnul şi cu încurajarea 
Papilor. Capo d'operele din Vaii-
can şi Cetatea eternă, unde a 
lucratunMichelangelo, Raffaello, 
Bramante şi alţii sunt mărturii 
grăitoare. 

Credinţa în Isus Cn's'os ră
mâne nedeslipită de Stânca lui 
Petrul Unde nu e această stâncă 
acolo *nu e nici Biserica, nici 
Cristos! Nu ne lăsăm despărţiţi 
de Petru, fiindcă nu voim să 
pierdem pe Cristos. 

IOV. 

TUTUROR CETITORI
LOR NOŞTRI. Săptămâna 
trecută din motive inde
pendente de noi „DUMI
NECA" n'a apărut. 

Citiţi şi răspândiţi 

„Dumineca" 

Fostul impărat al Abesiniei 
Haile Selassie trăieşte în An
glia în mizerie. De luni de zile 
n'a mai putut plăti personalul 
său de serviciu. Acum vrea 
să-şi vândă frumoasa şi spa
ţioasa sa casă, cumpărând una 
mai mică. Mussolini i-a acordat 
o frumoasă rentă anuală, el 
însă nu voieşte să o primească. 
El spune: „nu voiesc să-mi 
vând tara". Mai bucuros în
fruntă mizeria şi toate neajun
surile. 

Iubirea peste toate. In Ame
rica, mai mulţi ani în urmă o 
proeminentă conducătoare a 
metodiştilor, a intrat în sinul 
Bisericii catolice. Cu ocazia 
naşterii primului său copil doam
na a fost transportată în singu
rul spital al oraşului de pro
vincie, unde călugărite catolice 
îngrijau de bolnavi. Acolo a 
devenit catolică. 

Iată ce scrie despre întoar
cerea e i : „In cele zece zile, 
câte am petrecut în spital, m-a 
cuprins nu simţământ încă ne
cunoscut de mine. Nici odată 
în viata mea nu am văzut atâta 
abnegaţie, caşi la călugăritele 
aceste. Nici odată n'am văzut 
atâta credinţă, atâta speranţă 
în bunătatea şi iubirea lui Dum
nezeu, caşi la aceste surori. 
Copilul meu era atât de slale 
încât nu aveam nici o nădejde, 
ca să trăiască. Călugăritele însă 
nici o clipă nu şi-au pierdut în
crederea. S'au rugat bunului 
Dumnezeu — individual şi îm
preună — pentru viata copilu
lui meu. 



Copilul a rămas în viată I 
Anul acesta a făcut examenul 
de maturitate, iar în anul viitor 
va începe studiile sale teolo
gice. Eu am devenit catolică, 
când copilul meu avea patru 
săptămâni. Mai târziu a intrat 
şi soţul meu în sinul, Bisericii". 
Cât e de mare puterea iubirii 
de'aproapelui. Pentru aceea 
mai pe sus de toate : iubirea I 

Lăudat să fie 
Isus Hristos! 
In veci 

vecilor. 
Amin. 

Poşta redacţiei. 
M. B. Seini. E foarte trist aceea cei 

scrii. Că s au găsit şi in Seini trădă
tori, nu e mirare. Nu este pădure fără 
uscături. Şi de aceştia trebue să fie. 
Mai trist e însă modul în care au fost 
ademeniţi. Căci minciuna nu duce la 
bine nici odată. Dealtcum sunt arhi
cunoscute mijloacele de convingere 
folosite de sămânătorii de vrajbă. 
Spune bunilor credincioşi, că preotul 
Zalonkovszki, „distinsul preot" spre feri-
cire nu este din Sighet, ci din Şiretul 
Bucovinei, nu este nici român, ci po
lon, nu este nici greco-catolic, ci a fost 
romano-catolic. In ce priveşte ^poi pe 
preoţii din Sighet, şi peste tot pe preoţi 
din Maramureş, de un gest asemănă
tor nici nu poate fi vorbă. Minciunilor 
de acest soi nu trebue a da crezământ. 
Suntem tari, şi înfruntăm cu ajutorul 
Domnului toată vijelia. 

COLABORATORILOR NOŞTRI. Săptă
mâna trecută, din motive indepen
dente de noi nu am apărui. Articolele 
de actualitate Ie vom publica, când 
se va putea. 

Pentru comitet răspunde : Titu Berinde 

Tipografia şi Librăria 
Asociatiunii ptru Cultura 

Poporului Român din\ 
Maramureş 

Hârtie şi călimară 
Toc, creion orice cerneală 
Peniţe, toc automat 
Hârtie de pachetai 
Tampoane şi sugător 
Hârtie în trei color» 
Burete ce şterge bine 
Şi caiete cu foi fine 
Creion Hardmut Kohinor 
Tuşuri în multe colori 
Cărţi frumoase de lectură 
Copcii, ace, gumă bună 
Chipuri sfinte şi rozare 
Tipărituri parohiale. 
Toate se găsesc aici 
Veniţi dar voi, mari şi mici. 

Calendar săptămânal. 
20—26 Februarie 1938. 

20. Dumineca Fiului rătăcit 
ap. I. Cor. 6, 12. Evg. Luca 15, 11-32 
Ep. Leon t 78. 

21. Luni C. Timoteu 
22. Marti Mart. din Eughen 
23. Mercuri M. Policarp t 168 
24. Joi efl. Cep. sf. Ioan 
25. Vineri Ep. Tarasie t 806 
26. Sâmbătă Ep. Porfirie t 421. 

„Au nu ştiji, că trupul vostru este biserică 
Spiritului Sfânt, carele locuieşte întru voi, pe care-1 
aveţi dela Dumnezeu şi nu sunteţi ai voştrii ? Căci 
sunteţi cumpăraţi cu preţ- Măriţi dară pe Dumnezeu 
în trupul vostru şi în sufletul vostru, cari sunt ale 
*ui Dumnezeu". 




